## Многонациональная республика рассказала о себе

Федеральная служба государственной статистики по Республике Бурятия представляет результаты Всероссийской переписи населения 2010 года по некоторым демографическим и социально-экономическим характеристикам населения отдельных национальностей.

На сегодняшний день перепись - единственный источник сведений о владении языками. В республике по данным прошедшей переписи русским языком владеют 954,8 тыс.человек, или 98,2% граждан от общей численности населения (в 2002г. - 98,6%), бурятским языком - 130,5 тыс.человек, или 13,4% (в 2002г. - 23,6%) граждан, при этом 52 тыс.человек (18,1%), отнесших себя к бурятам, родным языком указали русский. Также, в республике владеют английским языком 32,9 тыс.человек, или 3,4%, немецким - 7 тыс.человек, или 0,7%, украинским - 3,1 тыс.человек, или 0,3%, китайским - 2,7 тыс. человек, или 0,3%, татарским - 2,4 тыс. человек, или 0,2%, французским - 2,2 тыс. человек, или 0,2% граждан от общей численности населения.

При переписи населения 2010 года впервые учтены граждане, владеющие русским жестовым языком глухих (язык жестов). В республике языком глухих владеют 992 человека, по России - 120,5 тыс.человек.

Изменение претерпела и структура возрастного состава населения отдельных национальностей. Если в целом по республике за межпереписной период отмечено снижение доли ЛИЦ трудоспособного трудоспособного возрастов и рост числа лиц старше трудоспособного возраста, то у населения коренных народов наблюдается обратная картина. Так, рост численности населения в трудоспособном возрасте отмечен у эвенков (на 39,2%), сойот (на 29,4%), бурят (на 6,7%) и сокращение - у украинцев (на 47,2%), татар (на 16%), русских (на 5,6%). Рост числа граждан пенсионного возраста отмечен у всех национальностей, кроме татар. Значительное сокращение населения в возрасте моложе трудоспособного наблюдается у украинцев (на 71,9%), татар (на 49,4%), русских (на 12,2%), бурят (на 6,2%). Удельный вес молодежи в возрасте 16-29 лет в трудоспособном населении выше у эвенков (45,2%), бурят (40,6%), русских (39%), сойот (38,9%), татар (34,1%) и значительно ниже у украинцев (14,4%).

Средний возраст жителей республики составил 35 лет. Самыми молодыми жителями являются сойоты и эвенки, чей возраст на 5,8 и 5,6 года, соответственно, ниже среднереспубликанского уровня. Самыми пожилыми являются украинцы, средний возраст которых достиг 50,9 лет и татары - 44,1. Средний возраст русских по итогам переписи 2010 года составил 35,8 лет, бурят - 32,9. Процесс демографического старения коснулся практически всех национальностей в республике.

Диспропорция наблюдается и в *половом составе населения*. Преобладание численности женщин над численностью мужчин характерно практически для всех основных национальностей в республике: у бурят на 1000 мужчин приходится 1137 женщин (в 2002г. - 1129), у русских - 1112 (в 2002г. - 1100), у эвенков - 1068 (в 2002г. - 1053), у сойот - 1037 (в 2002г. - 989).

Обратная ситуация наблюдается у украинцев, среди которых на 1000 мужчин приходится 947 женщин (в 2002г. - 950), и татар - 947 (в 2002г. - 1050).

Перепись в очередной раз подтвердила нарастающую тенденцию нестабильности браков. Доля как женатых, так и замужних за межпереписной период снизилась практически у всех основных национальностей республики. Однако уровень брачности весьма неоднороден. Среди мужчин он выше у украинцев (772 в расчете на 1000 человек), русских (621), сойот (599), татар (580), бурят (595), эвенков (501) и только у сойот, эвенков и бурят, по сравнению с данными переписи 2002 года, уровень брачности увеличился. У женщин уровень брачности выше у украинок (562), русских (551), татарок (523), ниже - у буряток (499), сойоток (487), эвенкиек (487).

Наибольшая доля незарегистрированных браков отмечена у мужчин эвенков (139 человек в расчете на 1000 мужчин), русских (138), татар (124), украинцев (123), меньше у бурятов (111), сойотов (82). Среди женщин - выше у эвенкиек (136 человек на 1000 женщин), русских (120), татарок (106) и ниже у буряток (93), украинок (85) и сойоток (81).

За межпереписной период число никогда не состоящих в браке мужчин возросло у татар - на 33,6%, эвенков - на 30,7%, сойотов - на 9,9%, бурятов - на 2,1% и снизилось у украинцев - на 42,1%, русских - на 5,8%. Среди женщин число никогда не состоявших в браке более всего снизилось у украинок - на 58,9%, татарок - на 25,5%, русских - на 11,6% и возросло у эвенкиек - на 32,8%, сойоток - на 15,0% и буряток - на 0,8%.

Доля разведенных и разошедшихся мужчин увеличилась во всех самых многочисленных национальностях республики, наиболее заметно среди эвенков (с 4,6% в 2002г. до 6,3% в 2010г.) и лишь у татар этот негативный процесс снизился (с 6,4% до 5,6%). Среди представительниц прекрасного пола лидерами стали украинки, показатель которых вырос с 11,1% в 2002г. до 13,9% в 2010г., и только у сойоток он остался практически без изменений.

Удельный вес вдовых мужчин возрос практически у всех национальностей, кроме бурят, эвенков, а у женщин - кроме эвенков.

Пресс-центр Бурятстата тел. 22-31-33